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前言 

幼兒對自己周圍的環境總是充滿好奇，也特別敏感；特別是對於會動的物

件，總是在非常留意著，而在我們日常生活中，在大人眼中最簡單不過的交通工

具，例如：巴士、的士、汽車、火車、船、飛機等，在幼兒眼中，卻是最新奇不

過和最具吸引力的東西之一。 

 

 在幼兒日常生活中的車子，包括：汽車、的士、電單車總是在幼兒身邊走動

經過，除了不停地在幼兒身邊出現，更為我們生活帶來很大的方便，很舒服地、

快速地從一個地方帶去另一個地方，車子總是帶給幼兒一種很神奇、很棒的感覺。 

 

 那麼車子為什麼會動呢?車上那圓圓叫做輪子的東西為什麼那麼有趣? 

本教學設計是透過有關輪子的故事---《鴨子騎車記》、《輪子不見了》，切合幼兒

對車的親身經驗，引出車的用途、車為人類帶來的各項方便，豐富幼兒對交通工

具的經驗及瞭解，加強幼兒對日常乘車安全的意識。 
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課程總目標 

1. 健康與體育 

．通過視覺、觸覺去感知輪子的滾動 

．滾動不同的物品 

．鍛鍊手眼協調的能力 

．認識行人的安全守則 

．認識乘車的安全守則 

．認識乘車時要戴安全帶 

．學習遇到問題時，懂得找出解決問題的方法 

 

2. 語言 

．說出輪子的用途和功能 

．分享坐車坐船的經驗 

．說出乘坐巴士的程式和注意事項 

．說出交通安全設施的名稱和用途 

．說出安全帶的用途 

．說出過馬路的安全規則 

．能掌握及理解日常用語，包括宇、詞、單句、複句、短語等…… 

．能樂於利用語言及非語言方式去表達心中所想 

 

3. 個人與社會 

．與同學合作進行活動 

．能主動有禮貌地與人溝通 

．能理解並說出簡單的文字所表達的意義 
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．能安靜、專注地聆聽他人的說話 

．認識自己家附近的交通設施 

．培養公民意識，遵守交通規則 

．懂得表達自己的喜好 

．學會欣賞別人的態度 

．樂於聆聽受與人分享，如資料搜集中及生活經驗 

．學習與人分工合作，及分享烹調食物的樂趣和成果 

 

4. 數學與科學 

．觀察車的外形和車廂設備 

．探索輪子的形狀 

．找出可以滾動的東西 

．探索輪子與日常生活的關係 

．探索形狀的特性 

．比較長短的概念 

．學習 1-5 的次序 

．比較 5 以內的多少 

．培養幼兒對周圍事身的主動觀察、分析、專注、判斷力 

．培養幼兒學習的興趣和創造力，發展其多方面的潛能 

   ．喜歡做實驗和分享發現 

    

5. 藝術 

．製作汽車模型 

．設計有輪子的物品 

．創作輛子畫 
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．自製輛子玩具 

．運用幾何圖形拼貼汽車 

．能主動表達自己的想法和體驗 

．發展幼兒的創意和想像力，享受活動的樂趣 

．培養幼兒感受和欣賞生活中美好事物的能力 

．運用敲擊樂器伴奏歌曲 
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試教日程 

作品名稱：鴨子騎車記 

科目：綜合 

教學階段：K1 

參選形式：組合 

參選類別：單元 

 

日期 教學內容 

2015 年 1 月 

活動一：車輪滾畫 

活動二：輪子真有用 

活動三：我會乘巴士 

活動四：Shapes in Houses and Buildings 
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教學活動一 

活動名稱：車輪滾畫  

教學目標： 

1. 嘗試用車輪滾畫,初步感受車輪花紋的美。 

2. 培養幼兒的想像力，激發幼兒用車輪作畫的興趣。 

教學準備： 

1. 活動前請每個幼兒帶一輛玩具車來學校。 

2. 圖片（山、馬路） 

3. 幼兒用紙 25 張，每組濃度適中的顏料（紅、藍、綠、黃、橙），容器內放棉

花以免流淌。 

4. 少許紙巾 

教學過程： 

一、談話引出活動內容。 

1、孩子們，今天我們班來了很多老師，我們來向老師們問聲好吧！這裡還來了

一位小客人，你們想知道它是誰嗎？（出示小汽車）噢！原來是小汽車。“大

家好！ 

2、小汽車最喜歡旅行了，他去過高山，去過海邊，去過沙漠等很多很多的地方，

每個地方都留下了他的腳印。 

二、出示範畫，講解小汽車開到了哪裡。 

1、出示圖片（幾座連綿的山）現在我們看小汽車開到了哪裡？（山上），老師拿

著小汽車示範在山上開車，老師一邊開一邊引導幼兒知道小汽車在山上留下

腳印 。 

2、出示圖片（馬路背景圖）現在小汽車又開到了哪裡?(馬路上)，老師拿著小汽

車示範在馬路上開車。老師一邊開一邊引導幼兒知道小汽車在馬路上也留下

腳印。 

http://www.jy135.com/html/jihuazongjie/dabanjihua/
http://www.jy135.com/html/zhuantiyanjiu/youxi/
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3、老師想把小汽車留在山上的、馬路上的腳印都畫下來，你們想知道怎樣畫嗎？

（想），好，現在你們可要認真看老師是怎麼畫的。 

三、教師講解車輪滾畫的方法。 

1、讓車子在顏料盆裡前後開開，讓輪子滾上顏料，然後把車子放在紙上的一邊，

示範開一條去高山的線條。 

2、又讓車子在顏料盆裡前後開開，讓輪子滾上顏料，然後把車子放在紙上的一

邊，示範開一條去馬路的線條。 

3、我知道，這是 XX 小朋友帶回來的小汽車，現在，老師請你出來幫你的小汽

車去過的地方留下的腳印也畫下來，（老師給幼兒用另外一種顏色來示範。） 

4、再請另外一個小朋友出來用自己的小汽車，用另外一種顏色來示範。 

5、小汽車的腳印好不好看？（好看）它就像一幅漂亮的畫，我們把這樣的畫叫

車輪滾畫。 

四、幼兒操作，教師巡迴指導。 

1、小朋友你們想不想也畫一幅車輪滾畫？那就用你們的小汽車在紙上試一試

吧，在畫的時候想一想你的汽車開到了哪些地方去旅遊？ 

2、老師講解作畫的要求。  

3、幼兒作畫。 

4、教師巡迴指導並及時肯定幼兒的大膽嘗試及色彩表現。 

五、相互欣賞、評價。 

教學反思： 

1.以小汽車去旅遊的內容開展活動，幼兒特別感興趣。 

2.老師能明確圍繞目標開展活動，幼兒樂在其中。 

3.因為老師能講清幼兒作畫的要求，所以幼兒的作品完成得很好。 

4.老師最後以幼兒開火車的遊戲讓幼兒去相互欣賞作品，效果特別好。 

活動花絮 

http://www.jy135.com/teachers/
http://www.jy135.com/html/pingyufanwen/xiaobanpingyu/
http://www.jy135.com/html/pingyufanwen/xiaobanpingyu/
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車子旅行了,它在山上留了

很多痕跡! 

老師跟小朋友探索車

輛的痕跡! 

 

小朋友在探索中! 

 

小朋友在說中對車輛

滾動的感受! 

小朋友利用自己所帶的車子來進行

活動! 
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教學活動二 
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活動名稱：輪子真有用 

教學目標： 

1、 探索輪子的形狀，瞭解輪子會滾的本領。 

2、 探索輪子與日常生活的關係，知道生活中有很多地方都需要輪子。 

願意參加遊戲活動，體驗與同伴一起遊戲的樂趣。 

教學準備： 

1. 小烏龜指偶、輪子圖片、立體圖形（正方形、三角形、圓形） 

2. 故事 PPT《輪子不見了》和電子書《輪子真有用》 

3. 有輪子的實物（滑板車、書包、椅子、白板、手推車、床{短片}等） 

頭飾、圖片、音樂 

教學過程： 

一、 出示指偶，主題引入 

師：請小朋友看看誰來了？（小烏龜） 

師：有什麼辦法可以幫助小烏龜快點回到學校呢？（坐巴士） 

二、 講述故事《輪子不見了》，探索輪子的形狀 

師: 今天老師給你們講一個有關巴士的故事《輪子不見了》 

提問： 

 1、藍巴可以用正方形的輪子嗎？ 

 2、藍巴可以用三角形的輪子嗎？ 

3、輪子是什麼形狀的？ 

小結：原來圓形的東西才可以滾動  

師：為什麼坐車會快點？（引導孩子說出因為車有輪子） 

三、播放電子書《輪子真有用》，探索輪子與生活的關係 

1、師：輪子真的有很多的用處，現在我們和小烏龜一起開車去看看還有哪些東

西需要加上輪子的。 
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師引導： 

原來的籃子加了輪子會變成什麼？（手推車） 

原來的椅子加了輪子會變成什麼？（輪椅） 

原來的鞋子加了輪子會變成什麼？（溜冰鞋） 

你希望在哪些物品上加上輪子？為什麼？（自由說） 

2、尋找有輪子的東西 

師：小烏龜說請小朋友找一找課室裡有什麼東西是有輪子的？（滑板車、書

包、椅子、白板、手推車、床等） 

師小結：請小朋友回家也找一找家裡哪些物品是有輪子的，哪些物品是你想

幫它加上輪子。 

四、集體活動：輪子遊戲 

1、出示圖片、頭飾，講解遊戲規則 

2、播放音樂，集體遊戲 

3、師小結遊戲情況，結束課時！ 

教學反思： 

欣賞： 

1. 整節課孩子們的學習興趣很濃，課堂常規較好。 

2. 教師課前準備充足，故事 PPT《輪子不見了》較好。 

3. 在第二部分讓孩子觀看短片並找出有輪子的物品，孩子很投入，並較好地按

老師的要求找出相關的物品。 

建議： 

1. 要注意細節，如小烏龜指偶引導， 

可以將第一部分與第二部分分開講述，這樣能讓孩子更詳細地瞭解輪子的形狀和

為什麼要用圓形做輪子。 
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活動花絮 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

輛子掉了出來，甚麼辦? 

三角形的輪子是它的嗎? 

小朋友，你們說什麼形狀的

輪子比較好? 

請小朋友在桌上找出最

適合巴士的輪子! 
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利用遊戲，學習輪子的重要

性! 

請小朋友示範有

輪子的椅子之好

處! 

小朋友在試驗輪子對人類

帶來的方便! 

學習輪子滾動的

動作! 
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教學活動三 

活動名稱：我會乘巴士  

教學目標： 

1. 認識乘巴士的程式 

2. 認識巴士車廂的注意事項及標語 

3.  享受玩遊戲的樂趣 

教學準備： 

PPT、短片、情景道具 

教學過程： 

一、引入 

出示巴士站圖片，提問幼兒我們會在那裡等什麼? 等巴士 

二、發展 

澳門的巴士 

出示不同巴士公司的巴士圖片，與幼兒一起討論巴士的外觀，從而複習簡 

單的數學概念。 

怎樣乘巴士 

請幼兒說說乘巴士的經驗，然後播放乘車短片，加強幼兒對乘巴士程式的 

認識，引出乘巴士的情況。 

透過 PPT，介紹車內各主要設施的用途(巴士站等車、付車資，包括澳門通、 

金錢、月卡、找坐位或站位、緊握扶手，按下車鐘，在下車門下車)，展示 

乘車步驟，加強幼兒對乘巴士的程式的認識。 

注意安全 

播放行車時車內情況短片，提醒幼兒要注意安全，緊握扶手，因車搖晃情 

況，小朋友站不穩；如別人讓位給自己要說謝謝，以及留心開車門的位置， 
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免生意外。 

認識標語 

教師出示車內的標語，透過猜測活動，來讓幼兒認識不同的標語及其意思。 

三、總結 

巴士遊戲 

教師跟幼兒一起進行扮演乘車遊戲，上車時要假裝支付車資，上車後要坐 

好或站好，請配班老師扮演出不同情景，請幼兒按照所學的知識，與幼兒 

一起完成乘車的流程及注意事情作總結。 

教學反思： 

1. 活動及影片切合幼兒生活經驗，充分引發幼兒學習興趣。 

2. 課堂的上半部分，即 ppt 及影片可減少一點，讓下半部分遊戲時間更多。 
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活動花絮 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認識日常生活中所見到的

巴士站! 

討論坐巴士的過

程! 

利用短片，加深幼兒認識巴士上的

情況! 

提高幼兒對坐巴士

時的安全意識! 

認識巴士上的標誌! 
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模擬坐巴士的程序! 

(排隊付費) 

坐巴士了，大家也坐

好，並握好扶手! 

大人要讓位置給孕婦! 

互相關心，扶老人家下

車! 
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教學活動四 

活動名稱： Shapes in Houses and Buildings 

教學目標： 

1.能夠知道什麼是建築的房子. 

2.區分建築的房子 

3.知道什麼形狀，我們可以使用，使建築物或房屋. 

4.創建和裝修建築物或房屋的形狀。 

教學準備： 

1.讓孩子們知道，建築物和房屋是由形狀。 

2.為了區分建築的房子。 

教學過程： 

1.查看形狀 

2.讓他們談談他們在他們的周圍看到。 

3.詢問什麼形狀，他們可以看到的問題。 

4.介紹一下建築物和房屋新課，區分他們，告訴更多。 

5.調用一些孩子來裝飾房屋或建築物和欣賞他們的創造力。 

6.給了一張空白的白紙，彩色形狀，膠水，讓他們自己設計的建築物或房屋。 

教學反思： 

1.老師會給切出顏色的形狀，並讓孩子做一個建築物或房子作為最終評價 

2.孩子們會知道的建築和房屋的形狀。 

 

 

 

 

 



20   2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

活動花絮 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

唱唱兒歌! 

 

認識不同類別的車! 

 

猜猜是什麼車? 

 

這是什麼車? 



21   2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

你覺得它的輪子是什麼形

狀的? 

 

我們一起扮演火車! 

 

大家一起學排序! 

試試看，接下來應該

是什麼? 
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反思與建議 

 首先，好高興幼兒對此課題感到十分興趣，本來以為只有男孩子才會較為喜

歡車的課題，但沒想到女孩子對車也感到十分喜愛，當請幼兒一起討論坐車經

驗，車的不同類型、在日常中對車的感受等等，幼兒都表現得興高采烈，並滔滔

不絕地想說出自己的所思所想。 

其次，在整個活動中，我們以故事方式進行引入，並加以探索、發現的科學

活動，在整個單元中，充份利用不同的科學方法，包括： 

1. 觀察---在日常及活動中，利用五官五惑去注意車及輪子的關係 

2. 解說---將觀察得的事實，利用自己的努力去加以解釋 

3. 預測---在探索輪子的形狀時，幼兒假說出許多引申出來的可能性 

4. 確定---透過對車進一步觀察和不;斷的實驗去證明預測的結果 

5. 評估---根據經驗和結果主觀地進行評比或對事件下結論 

透過初步的嘗試，幼兒學會了用科學方法去瞭解事實，豐富幼兒對事物的看法，

提供幼兒多方面的思考機會。 

 接著，幼兒的觀察力是無限的，有個別幼兒引出了一個老師們沒有預設的問

題，有幼兒會用眼睛觀察到有些車行使時，會噴出又熱又黑的煙；亦有幼兒說到，

那些煙很臭；甚至有幼兒用自身經驗說，他跟大人一起等巴士時，大家都沒有排

隊，因而帶出了環境保護及品德教育的課題。 

 此外，在課堂活動中，我們都一致認為，幼兒學會了分享的重要性，在此單

元活動中，我們請家長為幼兒準備玩具車回校，幼兒需要利用車子進行多次的課

堂內容，有時，更需要分享交互使用別人的玩具車，在整個單元活動中，幼兒更

學會把自己心愛的玩具車跟別人一起分享。 

 最後，經過我們小組的建議，在課堂開始前，讓幼兒感受坐巴士是重要課題

之一，但由於安全理由，沒有帶幼兒一起去嘗試坐巴士的過程，包括：排隊、上

巴士、付費、握好扶手、找坐位、並留意預早按鈴、小心安全下車等，但亦建議
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可嘗識帶幼兒去巴士公司，觀察巴士的外形及內部設施，再進行活動會較好。 
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附件 

教學光碟 

 


